

# 河北故事

讲述河北好故事 唱响河北好声音

1970年生人的郝米坤是内丘县金店镇金店村人，自由职业者。由于她活跃在内丘好几个公益团体，有救援，有寻人，还有助学，人们亲切地称她为“内丘米姐”。在公益路上，一路艰辛，一路感动。今年8月28日，她被河北省文明委评为“善女星”，在那台天河山参加了隆重的颁奖典礼。

本报驻邢台记者 张会武 通讯员 赵春花 文图

## 『内丘米姐』：公益路上砥砺前行



“内丘米姐”郝米坤与蓝天救援队的队友们。

### 蓝天寻人，“今日头条”颁勋章

今年4月23日10时，内丘县官庄村杜国春风尘仆仆地赶来，给蓝天志愿者“内丘米姐”送来一面写有“蓝天头条寻人神速，关爱走失情暖人间”锦旗，对米姐等不辞艰辛、帮其找到走失的老年痴呆的婆婆表达感激之情。

走失的老人名字叫陈米田，今年76岁，患有轻微的老年痴呆症，记忆力衰退，今年4月18日17时走失。老人的家属慕名找到蓝天志愿者“内丘米姐”，恳求她帮忙寻找老人。当时“内丘米姐”接到电话之后，立即编辑信息，发布寻人头条，同时到大街上帮着找人。

当日22时许，有好心人打来电话，说在家乐园附近一饭店外找到走失的老人。时隔一天，这位老人再一次走失。老人家属又一次向“内丘米姐”求助。

当时暴雨如注，道路上积水很深。

老人家属说，“下着大雨，咱租车找吧。”

米姐说，“甭租车了，天下着雨，赶紧找吧，要不老人就被淋生病了。”

说完，米姐骑上电动车，不顾一切冲入雨中……

随后，有好心人给米姐打来电话，说在107国道发现一个老人。米姐闻讯匆匆地赶到那里，确认就是那位走失的老人，当即用电动车把老人送回家里。

老人的家属感动得热泪盈眶，坚持留米姐吃顿饭。但米姐坚决拒绝了，说蓝天志愿者的一切服务都是免费的。于是，老人家属为了表达谢意，专门送来了锦旗。

为防止老人再次走失，“内丘米姐”又亲自到老人家里，给老人办理蓝天黄手环。黄手环上写有蓝天救援电话，老人的信息编码。一旦老人以后再走失，看到的人可以联系到老人家属和蓝天志愿者。目前，“内丘米姐”和她的队友们已经在邢台各县（市、区），投放预防老人走失的黄手环1300多个。

据了解，“内丘米姐”从去年12月份开始志愿帮人寻人，至今已经寻到因各种原因走失的老人、儿童和智障人士62人。只要有走失者的家属打来求助电话，不管多晚多累，米姐都会在第一时间编辑并发布寻人信息。“今日头条”为了表彰蓝天志愿者米姐的善行义举，给她颁发了“寻人之星勋章”和一件写有“今日头条公益寻人志愿者”的T恤。



“内丘米姐”郝米坤。

### 水域救援，心细胆大显身手

除了志愿帮助寻人，“内丘米姐”还是蓝天救援队的一名志愿者。她虽然不经常上船参与打捞救援，但在后勤装备协调方面，功不可没。她专门负责救援装备领取，溺水者打捞上来以后，覆盖遗体并移交给家属。

米姐说，她第一次参与救援是在2016年8月30日。因当地有逝者不能见天日的风俗，加上溺亡者的面相与肢体变形，许多人不敢过去覆盖遗

体，每次都是她挺身而出。从去年以来，她共给13位溺亡者盖过遗体。

别人和米姐开玩笑说，“晚上‘他们’都去你家找你去了，扒着窗户喊你，你害怕不？”

米姐总会不慌不忙地说，“咱是把‘他们’救上来的，让‘他们’早日有个归属。‘他们’都是来感谢我的。我不害怕！逝者不能见天日，给‘他们’盖上，是对‘他们’的尊重！”

### 手拉手救援队，她是元老

去年8月份，米姐和另一志愿者张胜国开始商议筹建手拉手轿车义务救援队，他们的灵感最初来源于石家庄的“一路有爱”“992汽车救援”以及顺风车QQ群等公益爱心团体。他们也想在内丘创建一个手拉手汽车救援，专门为来往内丘的汽车司机保驾护航。

今年大年初三晚上，人们都沉浸在欢度春节的喜悦之中。救助群里突然有人发布求助信息，称内丘东街有车辆

打不着火，需要帮忙对火。米姐二话不说，推掉饭碗，风风火火地离开家，与队友汇合后，冒着严寒在第一时间赶到现场救援。她负责现场采集信息，摆放安全标志。截至目前，米姐参与现场救援已数不清有多少次了，再困再累，从没有后悔过。

米姐说，“尽我所能，帮我能帮。帮助别人是最快乐的事，也能体现自己的人生价值。我会一直做下去的。”

### 热心公益，忙碌也快乐

其实，在所有涉关公益的领域，“内丘米姐”都在身体力行。

米姐说，她2012年春天开始接触公益助学，多次与社会爱心人士一起深入走访贫困家庭送温暖。

2016年9月21日，米姐联系一家媒体机构，去看望内丘县侯家庄乡母扣沟的两位老人。

这两位老人是老哥儿俩，长年居住山上，住处没有通电，过着相对原始的生活，基本上与世隔绝。可以说，通往老哥儿俩的家，没有一段儿是正儿八经的道路，坑洼不平。米姐等人扒着树藤，爬了三个半小时，给老人送去了手电、米、面、油等生活用品。偏不巧，那天还下着雨。一行人爬上山后，个个累得气喘吁吁，

以至于下山时都得拄着棍子。

那天去的爱心人士中，数米姐的年龄最大，身体偏胖，累得瘫软。

有人问她，“爬了三座山，你不累吗？图个啥呀？”

米姐笑着说，“能够帮助他人，我累并快乐着！”

去年“7·19”洪灾中，“内丘米姐”积极进行募捐，基本上每天都去山区送救灾物资。为此，邢台市公益服务协会给她颁发了“特殊服务奖”。

在内丘，只要有公益的地方，就有“内丘米姐”的身影，人们亲切地称她为“最美内丘公益花”。在公益的道路上，米姐付出了太多的辛苦，流淌了太多的汗水。米姐说，自己将不忘初心，砥砺前行，给需要帮助的人送上更多的爱心和温暖。